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جامعة محمد بوضياف بالمسيلة  
 كلية العلوم الاقتصادية والعلوم التجارية وعلوم التسيير  السنة 

الأولى لسانس مزدوج إدارة أعمال -انجيزية 
2024/  المقياس: المحاسبة المالية 2  السنة الجامعية 2023

السلسلة الأولى : محاسبة الرسم على القيمة المضافة
الجانب النظري:

؟(TVA) المضافةحدد مفهوم الرسم على القيمة   -
؟المطبقة في الجزائر (TVA) ما هي معدلات الرسم على القيمة المضافة -
 ؟(TVA) ما هي خطوات حساب الرسم على القيمة المضافة  -
؟ما هي (TVA) نجد ثلاث حالات في حساب الرسم على القيمة المضافة -

الجانب التطبيقي: 
اج مادة شغال البناء بالجملة، وكذا انتأو بيع الخشب  مجال( التي تنشط في RLSAمعلومات عن المؤسسة )اليك  الأول: التمرين

 .2020خلال عام الاسمنت 
(TTC)المبلغ   الرسممبلغ   الرسممعدل   (HT)المبلغ  النشاط التاريخ

357000؟% 9؟البناءأشغال 2/1/2020

؟ 45600 ؟ 240000 الخشب يع ب 6/3/2020

178500؟؟150000الاسمنت يع ب10/6/2020

166600 26600 ؟ ؟ البناءشغال أ 17/9/2020

؟ 38000 % 19 ؟ الخشبيع ب 24/12/2020

.المجاهيل سابمع توضيح كيفية ح أكمل الجدول - :المطلوب

الرسم على القيمة  معدلوكذا  ،جانفي خلال شهر (xؤسسة )المبيعات مشتريات و مبين الذي ي   الآتي الجدول اليك :ثانيال التمرين
   :المطبق على هذه العمليات (TVA)المضافة 

 دج (HTالمبلغ ) البيان التاريخ
معدل

(TVA)
المحصلة على   (TVA) مبلغ

 دجالمبيعات 
 للاسترجاع قابلة (TVA)مبلغ 

 دجعلى المشتريات 
؟-% 70000019 مشتريات بضاعةفاتورة  2/1/2020

-؟ %40000019مبيعات بضاعة فاتورة6/1/2020

-؟ %05000019بضاعة مبيعات فاتورة10/1/2020

؟؟المجموع

(TVA) ؟الواجب الدفع

.بشيك بنكيعلماً أن عمليات الشراء والبيع تمت  .(xالمؤسسة ) ل العمليات في دفتر يوميةسجأكمل الجدول ثم  - :المطلوب
  .جانفي أحسب الرسم الواجب الدفع لشهر-
بشيك بنكي. الخاص بشهر جانفي (TVA)الرسم على القيمة المضافة  المؤسسة مبلغسددت  17/2/2020تاريخ ب-
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 :2020من عام  ( خلال شهر جانفي وفيفريY) المؤسسةليك العمليات التي قامت بها ا :الثالث التمرين
  .دج 300000شراء بضاعة بمبلغ  2020جانفي  4 -

 .دج 90000 بمبلغ بضاعة بيع 2020 جانفي 7 -
 .دج 100000بيع بضاعة بمبلغ  2020جانفي  10 -
 دج. 120000شراء شاحنة بمبلغ  2020 فيفري 08 -
 دج. 180000بيع بضاعة بمبلغ  2020فيفري  12 -
 دج. 140000تقديم أشغال للغير بمبلغ  2020فيفري  14 -
 دج. 110000شراء بضاعة بمبلغ  2020فيفري  18 -

 .% 19 هو كل العمليات  المطبق على (TVA)إذا علمت أن كل العمليات تمت بشيك بنكي، وأن معدل : المطلوب

 . (Y) المؤسسةسجل العمليات في يومية  -
 .(Y)، ثم سجله في يومية المؤسسة أحسب الرسم الواجب الدفع لشهري جانفي وفيفري -

 
 



 

 من إعداد الاستاذة: ضريفي نوال

 
 

 الجانب النظري 
 (  Taxe sur la Valeur Ajouter) (TVA)  مفهوم الرسم على القيمة المضافة -

بين  ، وتعتبر المؤسسات )التجارية والصناعية( وسيطيالمستهلك النهائهي عبارة عن ضريبة غير مباشرة على الاستهلاك يتحملها 
 . TVAالمستهلك ومصلحة الضرائب، بهدف تسهيل عملية تحصيل الرسم على القيمة المضافة 

 في الجزائر:( TVA)معدلات الرسم على القيمة المضافة  -
  19المعدل العادي؛ 
  9المعدل المخفض؛ 
  والخدمات من هذا النوع من الرسوم.مع اعفاء بعض السلع 

 (.TVA)حالات حساب الرسم على القيمة المضافة  -
 يجب التميز بين: (TVA)قبل التطرق لحالات حساب الرسم على القيمة المضافة

TVA  محصلة : وهي الرسم( على القيمة المضافةTVA )المحصل من طرف المؤسسة عند عمليات البيع أو تقديم خدمات؛ 
TVA  القابلة للاسترجاع : وهي الرسم على القيمة المضافة(TVA )؛المدفوعة من طرف المؤسسة عند عمليات الشراء 
TVA  ( واجبة الدفع: وهي الرسم على القيمة المضافة الواجب دفعها من طرف المؤسسة لمصلحة الضرائبTVA  محصلة– TVA  .)قابلة للاسترجاع 

 ( هي:TVAالقيمة المضافة )ومنه حالات حساب الرسم على 
  : الحالة الأولىTVA  = المحصلةTVA               القابلة للاسترجاعTVA  = 0واجبة الدفع  
   : الحالة الثانيةTVA  < المحصلةTVA             عجزالقابلة للاسترجاع TVA   وعليه يصبح لدينا تسبيق علىTVA  الفارق سالب( 
   : الحالة الثالثةTVA  > المحصلةTVA               القابلة للاسترجاعTVA  رق لمصلحة الضرائب(ا)يدفع هذا الفواجبة الدفع = الفارق الموجب 

 الجانب التطبيقي 
 التمرين الأول 

 إتمام الجدول التالي:
 (TTCمبلغ ) (TVAمبلغ الرسم ) ( TVAمعدل الرسم ) (HTالمبلغ ) النشاط  التاريخ

 9 29.477 357.000 327.523 أشغال البناء  2020/01/02
 19 45.600 285.600 240.000 بيع الخشب 2020/03/06
 19 28.500 178.500 150.000 بيع الاسمنت 2020/06/10
 19 26.600 166.600 140.000 أشغال البناء  2020/09/17
 19 38.000 000.238 00200.0 بيع الخشب 2020/12/24

   TVA = HT x TVAلدينا 
 TTC = HT + TVA = HT + (HT x TVA) = HT (1+ TVA)لدينا  و

  02/01/2020في تاريخ  TVA على القيمة المضافة  ومبلغ الرسم   HT خارج الرسم مبلغالكل من إيجاد  -
  المبلغ خارج الرسم حسابHT 

      لدينا   
327.523 HT =  

357.000 

1+ 0,09 

TTC 

1+ TVA 
TTC = HT(1+TVA) HT =  HT =  

 الرسم على القيمة المضافة (7)حل السلسلة 



 

 من إعداد الاستاذة: ضريفي نوال

 
 ( حساب مبلغ الرسم على القيمة المضافةTVA )   

  06/03/2020في تاريخ  TTCوالمبلغ متضمن الرسم  TVAإيجاد كل من معدل الرسم على القيمة المضافة   -
  حساب معدل الرسم على القيمة المضافةTVA 

 لدينا 
  حساب المبلغ المتضمن الرسم على القيمة المضافةTTC 

                                                                                                  لدينا
  

  10/06/2020تاريخ  في TVA المضافة الرسم على القيمة  معدلو و  TVAإيجاد كل من مبلغ الرسم على القيمة المضافة   -
  حساب الرسم على القيمة المضافةTVA 

 
  حساب معدل الرسم على القيمة المضافة(TVA) 

 
 

  17/09/2020تاريخ  في TVA و ومعدل الرسم على القيمة المضافة  HTإيجاد كل من مبلغ خارج الرسم  -
 ( حساب المبلغ خارج الرسم على القيمة المضافةHT) 

 
  حساب معدل الرسم على القيمة المضافة(TVA) 

 
 

  24/12/2020تاريخ  في  TTCو المبلغ متضمن الرسم على القيمة المضافة  HTإيجاد كل من مبلغ خارج الرسم  -
 ( حساب المبلغ خارج الرسم على القيمة المضافةHT) 

 
 

  حساب المبلغ متضمن الرسم على القيمة المضافةTTC 
 

 
 
 
 
 
 

= 0,19 = 19 
TVA 

HT TVA = HT x TVA TVA= TVA = 
45.600 

240.000 

TTC = HT + TVA = 240.000 + 45.600 = 285.600 

29.477= 327.523 x 0,09 =  TVA = HT x TVA 
 

TTC = HT + TVA  TVA = TTC - HT TVA =178.500 – 150.000 = 28.500 

= 0,19 = 19 
28.500 

150.000 
TVA 

HT 
TVA = HT x TVA  TVA = TVA =  

TTC = HT + TVA  HT = TTC - TVA HT =166.600 – 26.600 = 140.000 

= 0,19 = 19 
26.600 

140.000 
TVA 

HT 
TVA = HT x TVA  TVA = TVA =  

38.000 
0,19 

HT = TVA = HT x TVA  TVA 
TVA 

HT = = 200.000 

TTC = HT + TVA = 200.000 + 38.000 = 238.000 



 

 من إعداد الاستاذة: ضريفي نوال

 التمرين الثاني 
 إتمام الجدول  -

المبلغ خارج الرسم  البيان  التاريخ
(HTدج ) 

معدل الرسم 
(TVA) 

( المحصلة TVAمبلغ )
 على المبيعات دج

( القابلة للاسترجاع TVAمبلغ )
 على المشتريات دج

 دج19 - 133.000 700.000 فاتورة مشتريات بضاعة 02/01/2020
  دج19 76.000 400.000 فاتورة مبيعات بضاعة 06/01/2020
  دج19 95.000 500.000 فاتورة مبيعات بضاعة 10/01/2020

 دج133.000 دج171.000 المجموع
(TVA) دج 38.000 الواجب الدفع 

  (x)التسجيل في دفتر يومية المؤسسة 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 الواجب الدفع  (TVA)حساب الرسم على القيمة المضافة
(TVA)  الواجب الدفع = مبلغ(TVA)  مبلغ  -المحصلة على المبيعات(TVA) القابلة للاسترجاع على المشتريات 
(TVA)  = دج 38.000=  133.000 - 171.000الواجب الدفع 

 

     
380 

44563 
512 

 700.000 مشتريات بضائع  
133.000 

833.000 
(TVA)  قابلة للاسترجاع 

 البنك  
 شراء بضائع بشيك بنكي  

  700.000 بضائع مخزنة    30

 700.000  مشتريات بضائع  380 

   ادخال البضائع   

  476.000 البنك  512

 
700 

4457 
 مبيعات بضائع 

(TVAالمحصلة على المبيعات ) 
 

400.000 
76.000 

   بيع بضائع عن طريق شيك بنكي   

  595.000 البنك  512

 
700 

4457 
 مبيعات بضائع 

(TVAالمحصلة على المبيعات )  
500.000 
95.000 

   بيع بضائع عن طريق شيك بنكي    

02/01/2020 

02/01/2020 

06/01/2020 

10/01/2020 



 

 من إعداد الاستاذة: ضريفي نوال

 
 
 

 التمرين الثالث 
 في شهر جانفي (Y)في دفتر يومية المؤسسة  تسجيل

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 حساب الرسم الواجب الدفع لشهر جانفي 
 ( TVAتسبيق ) – 20.900=  57.000 –( 19.000+  17.100( القابلة للاسترجاع = )TVA) -( المحصلة TVAالرسم الواجب الدفع = )

 )الفارق سالب( TVAيصبح لدينا تسبيق على  ( القابلة للاسترجاعTVA) >المحصلة  (TVA)بما أن 
 
 

     

4457  (TVAالمحصلة على المبيعات ) 171.000  

 44563  (TVA)133.000  قابلة للاسترجاع 

 4455 (TVA)  38.000  الواجبة الدفع 

    الواجبة الدفع  (TVA)تحديد    

4455  (TVA) 38.000 الواجب الدفع  

 38.000  البنك  512 

   الواجب دفعها لمصلحة الضرائب (TVA)تسديد   

     

380 
44563 

512 

 300.000 مشتريات بضائع  
57.000 

357.000 
(TVA)  قابلة للاسترجاع 

 البنك  
 شراء بضائع بشيك بنكي  

  107.100    البنك  512

 90.000   مبيعات بضائع  700 

 4457 (TVA)  17.100  محصلة 

    بيع بضاعة بشيك بنكي   

  119.000 البنك  512

 700 
4457 

 مبيعات بضائع 
(TVAالمحصلة على المبيعات )  100.000 

19.000 

   بيع بضائع عن طريق شيك بنكي   

17/02/2020 

04/01/2020 

07/01/2020 

10/01/2020 

02/2020 



 

 من إعداد الاستاذة: ضريفي نوال

 شهر جانفي  TVAالتسجيل المحاسبي لـ 
 
 
 
 
 
 
 

 في شهر فيفري  (Y)في دفتر يومية المؤسسة العمليات تسجيل 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

     

4457  (TVAالمحصلة على المبيعات ) 36.100  

  TVA 20.900تسبيق   44566

 44563  (TVA)57.000  قابلة للاسترجاع 

    الواجبة الدفع  (TVA)تحديد    

     
2180 
44562 

512 

 120.000 معدات نقل  
22.800 

142.800 
(TVA)  قابلة للاسترجاع 

 البنك  
 بشيك بنكي   شاحنةشراء 

  214.200 البنك     512

 180.000  مبيعات بضائع   700 

 4457 (TVA)  34.200  محصلة 

   بيع بضاعة بشيك بنكي    

  166.600 البنك  512

 
704 

4457 
  أشغالمبيعات 

(TVAالمحصلة على المبيعات ) 
 

140.000 
26.600 

   بيع بضائع عن طريق شيك بنكي   

  110.000 مشتريات بضائع   380

44563  (TVA) 20.900 قابلة للاسترجاع  

 130.900  البنك  512 

   شراء بضائع بشيك بنكي   

08/02/2020 

12/02/2020 

14/02/2020 

02/2020 

18/02/2020 



 

 من إعداد الاستاذة: ضريفي نوال

 حساب الرسم الواجب الدفع لشهر فيفري 
 لشهر جانفي  TVA( القابلة للاسترجاع  + تسبيق TVA) -( المحصلة TVAالرسم الواجب الدفع = )
 ( TVA)تسبيق  3.800 –( =  20.900+  20.900+ 22.800)  –( 26.600+ 34.200الرسم الواجب الدفع = )

 )الفارق سالب( TVA( القابلة للاسترجاع يصبح لدينا تسبيق على TVA) >المحصلة  (TVA)بما أن 
  شهر فيفري TVAالتسجيل المحاسبي لـ 

 
     

4457  (TVAالمحصلة على المبيعات ) 60.800  

  TVA 3.800تسبيق   44566

 44563  (TVA)43.700  قابلة للاسترجاع 

 TVA  20.900تسبيق  44566 

    الواجبة الدفع  (TVA)تحديد    

03/2020 


